

退休規劃要考量什麼？

退休你會想到什麼？是自由自在從此沒有工作壓力，可以到處遊山玩水，還是突然無事可做、生活不知如何打發？有些人以前工作非常投入，工作就是他生活的全部，他很享受工作所帶來的成就感。但是退休後突然閒下來了，不再需要朝九晚五的上班、不再有下屬拿公文給他批示、不再有那些以前覺得非常浪費時間煩人的會議、失去了工作上的光環(職位、抬頭等)時，他開始覺得退休的生活真的不知如何是好。

有些人可能不願意談到退休規劃的話題，甚至害怕去碰觸到這樣的話題，一方面有些人認為退休還早，不用去想到那麼久以後的事，有些人是因為一直沒有特別為退休做規劃，對退休規劃這事情覺得非常複雜，因此不想去談到這方面的事情。但是想想看一般人 65 歲退休後，按照現在的平均壽命統計，如果活到 85 歲，退休後還有 20 年的時間要過活，難道你不該為它好好做個規劃嗎？

當然要能夠安穩的退休必須要財務健全，讓自己有足夠的退休後的生活費可以用，甚至旅遊、休閒等。但是退休的規劃，只有錢的問題需要考慮嗎？其實真的要做退休規劃，要為自己建立完整的退休藍圖，財務規劃是基本要做的，但是還有更多層次的問題也是需要考慮到的：

1. 財務上的考量

清除債務

退休後照理是應該是沒有什麼貸款，或其他債務上的經濟負擔了，如果還有房貸的負擔的話，對退休後生活是一大負擔，此時應該做適當處理，如果是投資性質的不動產，也許趁早賣出以增加現金流入是一個正確的選擇，如果兒女都成年了，在家的時間不長，有些人甚至考慮換到較小的房子，這時的考量主要以是否有電梯方便出入、周邊生活機能是否健全為考慮的重點。

減少非必要支出

退休後的生活費因為活動減少，部份生活費用會相對降低，一般統計至少會降低 28% 以上的支出。一些重大的支出，如原本固定每幾年都有的房子整修、換車等等重大支出，可以重新衡量是否有其必要性，以降低退休後支出。

2. 生活上的考量

也許以前過的是朝九晚五忙碌不堪的生活，生活中只有工作，沒有其他的。退休後如果完全沒有事情做，生活會過的很沒有重心，尤其是以前太過忙碌，也沒有閒暇去培養任何的興趣或嗜好，退休後時間多了，可以好好規劃一下，也許是利用以前的專長尋找一份時間較為彈性，類似顧問性質或教育訓練類，可以傳承以前的工作經驗的工作，也許收入不多，但是可以持續跟社會保持連繫。

如果時間、體力許可，也可以從事社會公益活動，視自己的能力、以前工作專長等，找尋自己有興趣的團體，奉獻自己的時間、不求回報的為他人付出，施比受有福這也是相當有意義的事，在雅虎的志工招募看板上，就可以找到相當多這方面的資訊。



3. 投資理財上的考量

在投資理財上要注意的是，在接近退休時投資的資產配置必須做調整，把資金全部放定存，不是一個聰明的做法，因為你的錢以現在的利率看，根本趕不上物價上漲通貨膨脹的壓力。但是全部把資金放在原先的投資帳戶內，沒有去做資產配置、把投資標的做適當調整也不對，因為退休後的投資理財目的是以產生穩定的現金流為首要目的，因此原先風險性太高的投資標的都必須做調整，原來的投資策略也許是股票型基金、指數基金等佔資產比例 60%、債券型資產比例佔 40%，現在可能調整為股票型 20%、債券型 80%，退休後的投資管理必須要有不同的策略。

千萬不要以為以前投資都有獲利，因此覺得很放心，把所有投資資金放在同樣一個帳戶內。如果投資標的的相關性太高、風險沒有分散的話，碰到市場波動時就容易發生大幅度的資產減損的狀況。要知道投資資產如果下跌 40% 的話，往後需要有 67% 的獲利才能彌補的回來，而下跌 20% 的話，只要有 25% 的獲利，就可以讓總體資產回到原來的價值。

因此在投資上面，尤其是如果這將會是退休後的主要收入來源的話，建議最好找財務顧問做諮詢，不管是在退休前資產累積的階段、在接近退休或是已經退休了，投資的資產配置管理方式會有一些不同。因為人生各個階段的需求是不一樣的，例如在退休後，投資資產能夠創造穩定現金流就比創造獲利還重要；這樣的需求跟以前還沒退休前、還在累積退休準備金的階段，那時候因為可以承擔比較大的風險，因此可以適當的運用市場波動來創造收益，這前後的需求是不一樣的，當然投資資產的配置與投資管理的方式就要不一樣，而財務顧問的工作就是協助客戶，因應人生各個階段的財務需求目標，來做收支調整、投資管理建議等等。

4. 財產傳承上的考量

可以利用時間思考一些，有關財產傳承的問題，如果已經有立遺囑的習慣，可以趁次機會重新檢視一下，是否有需要修改的地方。現有的財產如果可以儘早做安排的話，在時間比較寬裕的狀態下，將更有利於做完整的規劃，例如以後可能的稅負大約會有多少？財產的安排是利用遺囑在遺囑中載明分配方式，還是現階段希望利用其他方式預做安排：例如設立他益信託，將部份財產轉移為信託財產，以做為特定用途的安排。例如：有人擔心房產直接贈與子女，恐怕子女以後不會孝順、無法照顧其晚年生活，這時可以利用不動產轉換為現金、設立自益信託的方式，在生前利用此信託資產，投資產生的資金做為退休

養老之用，而身後信託財產再遺留給子女。

而如果行有餘力，你甚至可以以部份財產來設立公益信託，你可以選擇你所希望捐助的對象(孤兒院、學校等等)、資金的使用方式(受捐助的單位如何利用捐助款)。你也可以當志工，實際來協助這些公益團體的運作，這樣行善助人，也可以讓自己退休後的生活過的多彩多姿，如果想要了解公益信託，可以觀看此影片介紹：[\(公益信託介紹影片\)](#)。